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(D) Azon tisztelt olvasóink, kik lapun- 
kat rendes részvétökre s figyelmökre mélta- 

ták s elmondott eszméinket érdekeltségökben 
véleményeikkel összehasonlitgaták, vissza fog- 
nak bizonynyal emlékezni azon elméletre, a 
mit e sorok irója még akkor állitott fel e 
lapok hasábjain, mikor még e kérdés napi- 
renden nem vala. 

Mi általában elméletünket nem merev 
radical-reform eszmékre, hanem a jogfolyto- 
nosságra szoktuk alapitani, s ott, a hol az 
előttünk álló kérdést ös jogaink alapján lát- 
tuk megoldhatónak, kiválólag ez alapokon 
kivántuk megoldatni. 

Ez volt felfogásunk, ez itéletünk a hon- 
véd kérdés megoldásáról. 

Azon két-három czikkben, melyeket egy- 
koron e kérdésnek szenteltünk, mult korunk 

hadrendszerét tanulmányozva, azon tényt mu- 
tattuk ki, miképp nemzeti haderönk két elem- 
ből állott, u. m. a sorkatonaságból és insur- 
rectioból; a sorkatonaság kiegészitő részét 
képezte az uralkodó közös hadsergének, a 
központi hadi-hatóság alatt állott, ő Felsége 
főhaduri parancsa alatt, az országgyülés joga 
levén az ujonczokat, valamint azoknak ki- 
állitása módját megszavazni, s kiállitásukról 
intézkedni. Ezen hadsereg az uralkodó zász- 
lója alatt harczolt, s védő és támadó hábo- 
rura az uralkodó fölség parancsához képest. 

EÉEillenben az insurrectio, maga a nemzet fegy- 
verfogható ereje volt, mely csak az ország- 
gyülés rendeletére állt fel s szállt sfkra, s 
rendszeresen katonáskodni csak a haza ha- 
tárain belől tartozott. 

A mi nézetünk az volt fennemlitett czik- 
künkben, hogy jövőre is haderőnknek ezen 
két tényezőböl kell állania; s hogy a jog- 
egyenlőség kimondása után a honvédelem a 
régi insurrectio kötelessége többé már nem 
csak egy osztályra, de az egész hasonjogu 
népre háramlik, s ezen összes elem fegyver- 
fogható erejének kell képeznie a jövő honvéd 
serget. 

Okoskodásunkat jogtörténelmünkből von- 
tuk ki, s következtetésünk ez alapokon ter- 
mészetes volt, de mindamellett egészen új 
volt, a mennyiben előttünk azt más sem az 
irodalom, sem a zöldasztal terén oly alakban 
fel nem állitotta. 

Annál örvendetesb reánk nézve, midőn 
látjuk, hogy a törvényhozás körében, a com- 
petens szakemberek előtanácskozásaiban a 
honvédkérdés megoldásának eszméi egészen 
a mi felfogásunk ductusa szerint alakulnak. 

Éppen nem akarjuk azt arrogálni, hogy 
az eszmék ilyetén alakulására a lapunkban 
elmondott nézetek lettek volna befolyással, 
igen könnyen elhiszszük, hogy Klapka, Per- 
czel, Vetter stb. a „Kolozsvári Közlöny 
létezéséről sem sokat tudnak, annál keveseb- 
bet talán év előtt elmondott eszméinkről s 
fölállitott tanainkról. 

De a magyar jogérzelem, s historiai 
reminiscentiák iránti kegyelet örvendetes jele 
az, hogy az oly doctrinákat, melyeket jövő 
alakulásunkra nézve, a multak tapasztalataira 
fektetünk, rendszerint igazolja minálunk az 
idő, s a magyar alkotmányos lét stabilitásának 
nagy és jelentékeny biztositékául szolgál az, 
hogy nemzetünk minden rétege, azok is, kik 

katonai ügyek közt nevekedtek, oly tiszta 
érzékkel birnak jogtörténelmi fejlődésünk he- 
lyes felfogása iránt, hogy egy ily kérdésben 
is, minő ez, a hadseregben nevelt tábornokok 
épp azon resultatumra jönnek, a mit mi zöld- 
asztal mellett növekedett békeharczosok his- 
toriai tanulmányainkból kiokoskodunk. 

Az ily alkotás aztán kérdésen kivül a 
nemzet geniusából foly ki, s mert eredetileg 
nem új, talán nem is oly csillogó, mint az 
elvont elméletekre épitett radical reformok, 
de annál biztosabb, annál maradandóbb, mert 
nem új plánta, hanem a multban gyökerezik. 

Ezen gondolatok vesznek körül minket, 
midön a honvédrendszer kérdésében folyt. 
tanácskozásokról Klapka nyilatkozatát olvas- 
suk saját lapjában. Hiszszük, hogy legfigyel- 
mesb olvasóink midőn ezen oly fontos kér- 
dés megoldásának módozatáról e competens 
férűu leleplezéseit olvasandják, rá fognak 
emlékezni azon véleményre, melyet mi e 
tárgyban oly régen már kifejeztünk, s mely 
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a most érvényesülni indult eszmékkel oly 
teljes összhangzásban áll. 

Oly kérdésben, hol a mult intézmények 
helyes felfogására fektetett eszmék ily kere- 
setlenül összetalálkoznak, kérdésen kivül ha- 
tározott politikai igazság rejlik, és ha a nem- 
zet saját történelmének tiszta nyomdokain 
halad, a mellett, hogy a politikai következe- 
tesség nagy és fenntartó útját követi, egy- 
szersmind jelentékeny akadályok nélkül halad 
előre, mert nem problemákra, hanem a mul- 
tak tapasztalataira épit, s igy nem bizonyta- 
lan légvárakat, hanem az alkotmány biztos 
pyramidjeit épiti fel. 

Mondhatnak akármit korunk higgadt 
politikájáról; azok, kik saját békületlenségö- 
ket a nemzet szivébe akarják beültetni, s igy 
szándékosan vagy szándéktalanul felforgatás- 
ra törekszenek; de a ki mélyebben tekint 
be kérdéseinkbe, belátja, hogy nemzetünk 
oly biztos álláspontot foglalt el, melyen a 
legkényesbnek tetsző kérdések gordiusi cso- 
móját is jó szerencsével lehet megoldani. 

A mi meggyőződésünk szerint, mely e 
kérdésben már régibb olvasóink előtt állott, 
a honvédkérdés megoldásának kulcsa meg 
van találva, ez ügy ellentállhatlanul haladni 
fog a valósulás felé, mert biztos alapra a 
jog és alkotmány multjára van alapitva. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése május 9-én 

Napirenden van a görög keleti vallásuak ügyé- 
ben kelt törvényjavaslat. 

A vita a cultusminiszter által utólagosan a 
ház elé terjesztett módositvány körül forog, mely 

a törvényjavaslat 10 dik § át képezvén, azon gör. 
keleti vallásuak jogait oltalmazza, kik sem a szerb, 
sem a román nemzetiséghez nem tartoznak. 

Ezen szakaszhoz több részről módositványok 

nyujtattak be, melyek közül Nyáry Pálnak indit- 
ványát, melyben a sem szerb, sem román ajku gör. 

keleti vallásu hivek önkormányzati s a fennálló 
metropoliáktól való esetlegképpeni elválhatási joga 
leginkább van biztositva - a képviselők legnagyobb 

része pártolja. 
Elfogadtatott továbbá a Somsich Pál, Kerká- 

polyi Károly, Horváth Lajos és Vadnai Lajos ál.- 

tal benyujtott következő módositvány : 
A görög keleti vallás sem nem szerb, sem 

nem román ajku hivei ezentul is meghagyatnak 
mindazon jogaikban, a melyeket egyházközségi és 
iskolai ügyeik önálló intézésében, szertartási nyel- 

vük szabad használatában, mint szintén egyház- 
községi vagyonuk és alapitványaik kezelésében 

eddig gyakoroltak.4 
Az ülés d. u. 2 órakor ért véget. 

A képviselőház ülése május 11-kén. 

A görög keleti egyházra vonatkozó törvény- 
javaslat felolvastatik s a ház által véglegesen el- 

fogadtatik. 
Az alsóháznak a gyorsirók ügyében létrejött 

határozata a m. felsőrendek házához tárgyalás alá 

átküldetik. 
Napirendre van kitűzve az alföldi fiumei vas- 

útra vonatkozó törvényjavaslat. 
A törvényjavaslat felolvastatik, s miután gróf 

Mikó Imre közl. miniszter úr gyöngélkedése miatt 
a gyülésben meg nem jelenhetett, Hollán Ernő 

képviselő és államtitkár ismerteti a ház előtt azon 
álláspontot, melyből a kormány a törvényjavaslat 

szerkesztésénél kiindult. 
A törvényjavaslat általánosságban elfogadta- 

tott. A részletes tárgyalás a közelebbi ülésnek ha- 
gyatván fenn. 

A képviselőház ülése május 12-kén. 

A beérkezett folyamodványok közül megem- 

litjük Csikszék 1848-ban szolgált alkotmányos tiszt- 
viselői kérelmét, melyben fizetéseik hátrálékainak 
kiadatását kérik. 

Napirenden az alföld-fiunmei vasútra vonatkozó 
törvényjavaslat részletes tárgyalása volt, melynek 

befejezése a következő ülésnek hagyatott fenn. 

Levelezés. 
Barczaság, ápril végén, 1868. - Folyó évi 

ápril 25 röl 49 dik szám alatt a ,K. Közlöny"-ben 
egy czikk jelent meg e czim alatt: „A görög nem 
egyesült egyház consistoriuma, s a brassói görög 
és bolgár keresztények közti viszály" r. s. jegy 
alatt, s minekutána ezen czikk száraz tényeket 
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számlál elő, annak minden szavai tiszta igazságon 

alapulnak; ámde ugy a mint adva van, még sem 
felel meg a kitett czimnek, mert abban csak a vi- 

szály utolsó stadiuma van az olvasó közönség elé 
terjesztve, még pedig oly szárazon és röviden, 
hogy abból maga a viszály keletkezése, annak fej- 
lödése s jelen stadiumára való jutása egyáltalában 

titok marad. 

A tisztelt szerkesztőség becses engedelmével 
bátorkodom tehát az egész viszályt ugy, mint azt 
én tudom, a tiszta igazságnak megfelelőleg fel- 

fejteni. 
Előrebocsátva azt, hogy 1790 előtt nem le- 

vén a görögöknek megengedve Brassóban házak, 

s egyáltalában fekvő birtokok vásárlása, minden 
Brassóba bevándorolt görög kereskedésből élt, s 
tagja levén az ugynevezett görög kereskedelmi 

kompániának, előbb a kincstár, azután a főkormány 
oltalma alatt állott. 

A társulatnak, mint ilyennek kiváltságai sze- 

rint, meg volt engedve, hogy vallási gyakorlatra 
imaházat, s abba egy általa Göröghonban az athos 
hegyén levő kolostorból szabadon választott papot 
tarthasson, ki különben a társulat által kiállitott 

kezesités mellett közvetlenül a brassói tanács, köz- 

benvetve azonban egyenesen a flgs k. főkormány- 
szék hatósága alá vala helyezve, az időszerinti er- 
délyi nem-egyesült püspöknek csak azon befolyás 

engedhetvén, hogy ő adhassa beleegyezését a papi 
kötelességek teljesithetésére, s igy a lelkiekben le- 
gyen nekie alárendelve. 

Nincs példá rá, hogy 1790 előtt a püspökök 
vagy akadályozólag, vagy máskép az érintettnél 
több befolyást gyakoroltak volna, mert maga az 
imaház s annak talán tagjai is szegények valának. 

A nevezett évben azonban többen a vagyono- 
sabbak közül egybeállván, megvásároltak Brassó- 
ban benn a várban két telket tulajdon pénzükkel 
oly czélból, hogy oda a már szükké vált imaház 
helyett nemzeti templomot épithessenek, felépiték 
ezt, és tulajdon zsebekből annyira dotálák, hogy 

már 1795 ben 35,000 frt vala, mint ezen templem 

s e mellé állitott görög iskola alapitványa a bécsi 
kamarai pénztárba letéve, az alapitványok kizáró- 

lagosan görögök által, a görög templom és iskola 

számára tétetvén az alapitvány levelekben, mik kö- 
zül névszerint a kezdetbeniek a bécsi görög tem- 

plomnak is kézbesitettek, tisztán ki van kötve, 

hogy azok jövedelme csak addig küldendő Bras- 
sóba, valameddig az érdeklett templom görög ma- 
rad, és senki mással nem osztozik, vagy alapitvá- 

nyai kezelésébe a görög megye által választott 

gondnokokon kivül mást belé nem elegyit, ellen- 
esetre azok a bécsi görög templom kezelése alá 
levén bocsátandók. 

Mihelyt ezen igy felépült görög templomnak 
vagyona lett, azonnal fellépett akkori nem-egyesült 

püspök Adamovits Gerasim, s követelte, hogy a 

görögök osztanák meg vagyonukat a brassói vár- 
beli oláhokkal, s egyszersmind engednék meg azt 
is, hogy ezen templomhoz a görög pap mellé egy 

oláh káplán alkalmaztassék. 
Ezen követelés után több főkormányszéki bi- 

zottmányok munkálkodtak ezen ügyben, s kiderit- 
vén azt, hogy ugy a templom, mint annak alapit- 
ványai egyedül a görögöké, igy keletkezett 1796- 

ban egy k. k. leirat, melyben a brassói görög me- 

gyének mind azon kiváltságok adattak, mikkel az 

előtt már a bécsi birt. 

Ezen kiváltság-levél első pontjában az mon- 
datik ki, hogy azon templom a görögök tulajdona, 

mert azt ők kizárólagosan a maguk költségeken 
épitették; második pontja azon kötelezettséget rója 

a görögökre, hogy ők ezen templomot minden má- 
sok befolyásán kivül kötelesek fenntartani; harma- 

dik, hogy papjukat mikép válaszszák Göröghonból, 
a negyedik meghatározza azon viszonyt, miben 

ezen megye az idő szerinti püspökkel, vagy ha az 
nem volna (de csak akkor), az egyházi tanácscsal 
szemben áll; továbbá meghatároztatik, hogy a me- 

gye gondnokai, iskola-tanitói stb. mikép választas- 

sanak, kimondatván a gondnokokra, hogy ök csakis 

a megyének tartoznak számadással, köteleztetvén 

a már megvizsgált számadásokat felülvizsgálás 
végett a főkormányhoz felterjeszteni stb. stb. 

Adámovits oláh püspök úr követeléseivel me- 
rőben elutasittatott, később azonban viszont osztályt 
követelvén az oláhok, 1821-ben örökös hallgatásra 
utasittattak, s egyszersmind a jó utra térésüket az- 
zal bizonyiták be, hogy ők is a várban egy házat 
vásárolván, oda imaházat állitottak. 

1833-ban a megye vagyona a herczeg Bran- 

kován alapitvány által látszólagosan sokat szaporo- 
dott, látszólagosan mondom, mert ő alapitványát 

ugy tette, hogy annak jövndelme két részre oszol- 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 
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ván, felerészben a vallás és nemzetiségi különbség 
nélküli szegények közt osztodjon fel évenként a 
görög megye gonduokai által, a másfelerész pedig 
fordittassék a görög iskola nagyitására. mal 

Ezen látszólagos vagyonosodás viszont szálka 

volt az akkori nem-egyesült püspök Móga úr sze- 
mében, s lépéseket tett 1843-ban arra, hogy egy- 
felől nagyobb befolyást gyakorolhasson ezen me- 
gye ügyeibe, másfelől pedig vagyona kezelésébe, 
ezen vágyától azonban komolyan elutasittatott, 
1846 ban megpróbálták még egyszer a városi olá- 
hok is a görög megye vagyonábani részesedést,, 
de ugyanezen évben viszont felsőbb és legfelsőbb 
helyen igen komolyan és határozottan elutasittattak. 

Erre jött Schaguna mostani érsek ő nmltga. 
Itt átugrunk pár évet, mik béke évei valának a 
görög megyére nézve, miért ? nem vitatjuk, ámbár 

ennek is megvoltak az ő okai.- fl fogoa 
1856 ban a görög megye megnyervén a her- 

ezeg Brankován- féle javak iránt, a pénzügyi ügyesz- 

séggel fenforgott pert, igy a Brankován javaknak 
valódi tulajdonosa lett, következve bejelenté kár- 

pótlási igényeit elveszett urbériségeiért, természete- 
sen választott gondnokai által, a végrendelet értel- 
mében, a bejelentés történt deczemberben s már 

januárban 1857-ben vissza ir a földtehermentesitési 

bizottmány, hogy a bejelentést Schagunának kell 
tenni, mert templom javak felett övé, ugy a tulajdonosi, 
mind felsőbbségi jog, a gondnokok tehát csak ak- 

kor léphetnek fel, hogyha általa kapnak felhatal- : 
mazást, merész lépés vala ő nméltóságától, egy- 

szerre vagyoni s függetlenségi állását a görög me- 
gyének szándékozá megsemmisiteni, ámde a görög 

megye nem rettent meg, egész bátorsággal vissza- 
irt az akkori helytartósághoz, s kimutatván azt, 
mennyire nincs igaza Schaguna urnak, a 

Helytartóság igazat adott a megyének, elfo- 
gadta bejelentését, tárgyalta azt, s ki is adta a ká 
pótlást csakugyan a megyének kezelése alá püspök 
ö nmlga kirekesztésével. 

Erre ő nmltga oda nyilatkozván a görög me- 
gya küldöttei előtt, jól van, kivettétek a vagyont 
kezem alól, de a pap az enyém, azt minden pa- 
nasz, nyomozás és kihallgatás nélkül nem csak hi- 
vatalától függesztette fel, hanem merőben el és a 
hazából azon fenyegetéssel csapta ki, hogyha 8 
napok alatt a hazát, Erdélyt el nem hagyná, kény- 
szer útlevél mellett fogná kikisértetni, egyszersmi d 
a szabad választási joggal biró görög megye szá 
mára egy oláh papot nevezvén ki. 

A görög megye panaszolt ezen valóban hal- 
latlan erőszakos eljárás ellen, azonban nem akar- 
ván hosszasan pap nélkül lenni, a papi állomást 
üresedésbe jöttnek nyilvánitá, s a k. k. leirat ér 
telmében megválasztá papját, s elintéze minden 
előirt lépéseket megválasztottja alkalmaztatása te- 
kintetéből. 

Püspök ö nmltga hivatkozva sok m denféle 
egyházi törvényekre, megtagadta a görög paptól a 

rium határozottan kimondván, hogy ilyes hiva 
zásokkal legfelsőbb helyről kiadott ki 
megsemmisiteni nem lehetvén, önmiga isme 
ségének a görög papnak papi hatóságát kiad: 
megerősités azonban mai napig elmaradt. 

A görög megye több sürgetéseket tett 
visorium alatt, s most tudtunkra az ege 
elhatározás pontján állván, csendesen 
gye annak bekövetkezését. l 

Azonban nagy világot kell hogy vessen e 
ügyre azon püspöki eljárás, miszerint őn ga a brassói 

görög megyét 1857-ben azon v 
az a reája erőszakolt oláh papot elfo 
akará, interdictum alá vetette, s ezen i 
tént az, hogy megye tagjai halta 

interdictum maig sincs megszüntet 

volt kimondva, hogy egyetl 
hat a görögöknek is, S 
niszterium határozata. 

lékn Lepzelten által 
oláh pap vala. 

Ezelőtt pár évv 1 t 

oláh imaház melletti pap és a püspök, 
ezen megye papot kért, a hallgatókat a 
hogy járjanak a görög tem 

gadtak, s csendesen viselték 

kép akarák tekint 
naptárba állitottak 

tak ujságilag, a 
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történtek az azon czikkben előszámláltak, mit én 

jelen czikkem elején azért nevezék utolsó stadium- 
nak, mivel hiszem s hiszi az egész józanon gon- 

dolkodó közönség, bngy ezen ügynek most végkép 
be kell végzödni, s hogy az többé, jelen vis

zonyok 

közt, hosszasan nem tarthat. 

Dióhéjban foglalva, s az emlitett czikket is 

hozzágondolva, ezek teszik a consistorium és gö- 

rög megyék közti viszályt, utángondolva ped
ig az 

egésznek, tisztán látszik, hogy ezen
 megyének va- 

gyonossága a szerencsétlensége, mert
 mig szegény 

volt, századokon keresztül nem háborgatta senki, 
vagyont szerzett s alapitványokat tett; megtámadta 

legelőbb Adamovits 1792-ben, Móga 1843-ban és 

b. Schaguna 1851-től mai napig folytatja a 
külön- 

bözö utakon megkezdett, de mindannyiszor a me- 

gye vagyonát közelebbröl és mindenekfelett érdeklő 

megtámadásait, még pedig hol tulajdon, hol consis- 

toriuma neve alatt, s midőn látta, hogy támadásai 

eükertelenek, mert a nyakas görögők igazukból s 

az ök kezelésekre bizott vagyonból, mik különben 

is, mint merőben magán tulajdoni szerződéseken 

alapuló vagyonok, kizárólagosan mint ilyenek, de 

az alapitványokból kifolyólag is, a polgári törvé- 

nyek oltalma alatt állanak, mit sem engednek, a 

vallás köpenye alá burkozva, a görögöket hetero- 

doroknak nevezi, s azt mondja, hogy ők, mint ilye- 

nek, orthodox vagyont ? ! nem birhatnak, s ezért 

interdictum alá kell esniek. 

Nó de félre a recriminatiókkal, hiszen csak 

tények előadását igérém czikkem kezdetén, s mi- 

ket elmondék, azok mind száraz tények, a sok kö- 

zül kiszemelve, mivel mindent elmondani, különben 

is nem egy hirlapi ezikk, hanem röpirat keretéhez 

tartoznék, mit megirhatna V. G., mint a görögök 

huzamos éveken keresztüli ügyvéde, és nem én, ki 

ezen ügyet csak rövid időtől fogva tanulmányozom, 

még pedig részint magoktól az igen értelmes gö- 

rögöktől, részint pedig az általuk kiadott egy 

könyvecskéből, miben kiváltságaik foglaltatnak. 

És most bátran kimondva : hogy vagyon 

utáni méltatlan kapkodás és közel sem a netaláni 

igaz hittőli eltérés alapja a 49.dik számban köz- 

1ött consistorialis rendeletnek, én is azzal végzem 

jelen czikkemet, várjuk be a r. s. által kilátásba 

helyezett eredményrőli tudósitást. 
g.y. 

- 

Lőrinczréve, május 2-kán, 1868. - Az 1868. 

év április 10-dike (nagy péntek) Lörinezrévére nézve 

a legszerencsétlenebb napok egyike volt!11 A nagy 

emberbarát és nemes szenvedő Jézus halálának 

emlékét ünneplendők : gyülénk össze ez nap a reg- 

geli harangszónak ünnepies méltósággal elzúgó sza- 

vára az Urnak szent házába!!... Minden ember 

arczán olvasható vala a vallásos ahitat és a nagy 

szenvedő iránti tisztelet megható kinyomata !... 

Midön végezve volt az isteni tisztelet s jö- 

vénk ki a templomból, e borzasztó kiáltás: „égés 

vand 111 kezde el-eljajdulni mindenfelől. A vallásos 

áhitat és a nagy szenvedő iránti mély tisztelet 

szent komolysága ülte arczulatokat a rémület iszo- 

nyatosságai boriták el. 

Sirás ! jajgatás ! gyermekeik után töprenkedő 

anyák kiáltásai, örültséggel határos eszeveszettség 

tört ki mindenfelől, mert a gyulás után tüstént fel- 

kelt orkánszerü szélvész pillanatok alatt szétszórá 

a tüzet, s 14 gazda (a faluban a legjobb gazdák, 

mind magyarok és reformatusok) minden épületei 

egyszerre valának lángba 111! 

Elégének a ref. egyháznak papi, mesteri min- 

den épületei, el az iskolaház is: csak az Urnak 

szent háza - a templom marada épen !1!1 

Az összes kár a politikai hatóság által becsül- 

tetett 22,000 o. é. forintra. Ebből a reformatus 

egyház kára 2,220 frt o. é. Az én saját magam 

károm pedig 1,600, olvasd egyezerhatszáz o. é. fo- 

rint, nagyobb részint gabonakészletbe, élelmisze- 

rekbe, házi és gazdasági eszközökbe ! 11 Változóm 

is csak az maradott, mi rajtam volt!! A ref. egy- 

ház annyiban szerenesésebb volt; mint mi: mert 

annak tüzvészesebb épületei a szent zsinat határo- 

zata következtében 223 o. é. frtig a Kolozsvártt 

székelő Victoria biztosító társaságnál biztositva va- 
lának. 

Azonban mily csekély ez a 223 o. é. frt a 

2,220 o. é. frt kárhoz mérve, be jó lesz vala most 

reánk nézve: ha minden épületei az egyháznak 

lesznek vala biztositva ! ! ! 

Midön a „Victoria4 biztositó társaságnak, a 

pontos és gyors eljárásért, melylyel a biztositott 

kárt a teljes biztositott értékkel (228 o. é. forint) 

nehány nap alatt kifizette; nyilvános köszönetet 

mondanánk : nem mulaszthatjuk el egyszersmind a 

fötisztelett köz szent zsinatnak is a biztositás meg- 

fendelése által tanusitott atyai gondoskodásáért, a- 

legháládatosabb köszönetünket nyilvánitani. 

e Benedek Dénes, m.k. 
ref. pap. 

Árkos, ápril 30-kán, 1868. - A székely-ke- 

szturi unitarium gymnasium épitésére, mároziusi 

özlésem óta, vidékünkön a következő adakozási 
etek tétettek, az itt következő renddel : Árko- 
malommester Molnár András 1 frt, Veres Ner. 

át József 20 kr, malommester Lőörincz 
Pilbát Fer. 25 kr, ifj. Székely Fer. 

Tegző Sámnel 20 kr, Köntés Fer. 20 kr, 
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itj. Utő Dániel 10 kr, ifj. Barabás Áron 10 kr, 
Dancs Dávid 10 kr, Szabó Béniám 20 kr, idősb 

Barabás Áron 50 kr, Göncz Mózes 30 kr; sepsi- 

körispataki unitária ekklézsia 10 frt; nagy-boros- 

nyói közönség 50 frt; laborfalvi közönség 40 frt; 
alsó-rákosi gazdatiszt Józsa András 21 frt, gazda- 

sági felügyelő Fodor József Hidvégen 5 frt; Var- 

gyason : Kelemen Elek 5 frt, tanitó Boncza György 

5 frt, Gyertyánfi Jónos 2 frt; Nyujtódon : Szenti- 

ványi Ignácz 5 frt, neje Zathureczky Mária 5 frt. 

Mindezek összege 151 frt 65 kr o. é. 
Kiss Mihály. 

KÜLFÖLD. 
ANGOLORSZÁG. A ,„Daily News" szerint 

az irlandi egyház kérdésében legközelebbi lépés 

lesz, a királynőt egy föliratban arra kérni meg, 

hogy még a jelen ülésszakban való törvényhozatal 

tekintetéből, a parliament rendelkezésére helyezze 

az irlandi egyház világi javadalmaiban levő érde- 

ket. „Azon eljárás - ugymond — melyet a kor- 

mány ezen ügyben fog követni, még nincs kijelöl- 

ve. Ugy látszik, hogy az utóbbi ezen tárgy iránt 

megujitandja felfüggesztett ellenzését, az alsóház 

politikája ellen. Bizonyos, hogy a felirat minden- 

egetre keresztül fog menni. Valjon ama feloszlatás 

foge arra következni, a melyhez való folyamo- 

dásra Disraeli már megnyerte a királynő enge- 

délyét? Az alsóház nincs oly hangulatban, hogy 

magával játékot üzetni engedjen, s az a királyi 

előjog szokatlan használatára saját kiváltságaiknak 

szokatlan, de törvényes gyakorlásával fog válaszolni. 

Azon viszonyok, melyek jelenleg az alsóház s a 

kormány, s a kormány utján a korona közt létez- 

nek, igen kellemetlenek. Midőn a javaslatok elfo- 

gadtattak, Disraeli illőnek vélte, a legutóbbi ülés 

folyamát jellemző zavart ugy tüntetni fel, mint 

Gladstone politikájának első hatását. Ezen zavar 

azonban inkább azon ténynek tulajdonitható, hogy 

Dioraeli, veresége daozára, méltatlanul ragaszkodik 

hivatalához, s azon ténynek, hogy az alsóház gya- 

korlatilag vezér nélkül létezik. A kabinet testületi- 

leg nem vett részt a legutóbbi ülésben, a legfonto- 

sabb szavazások egyikében; s fontos vitatárgyak 

iránt hallgatott. Ama szemrehányások, melyeket 

Ayrton, Horsman, Sir S. Grey s több más tagok 

intéztek a vita folytában a miniszterelnökhez, s 

Bright heves kikelése, ki Disraelit világosan a leg- 

sulyosabb vétségekkel vádolá, melyeket csak egy 

alkotmányos monarchia felelős tanácsadója elkövet- 

het, mutatják, hogy mily komoly a jelen válság. 

Midőn oly nyilatkozatok történnek a parliamentben, 

minök egyik oldalról Bright és Gladstone,
 s másik 

oldalról lord Manners s Disraeli közt váltattak, s 

midőn az ekkor kimondott vádak az alsóház s az 

ország többségének, ha nem is meggyöződését, de 

legalább gyanuját fejezik ki, — a helyzet majdnem 

eltürhetlenné válik. Meglehet, hogy a ház — elis- 

mervén, hogy véget kell vetni egy veszélyes vál- 

ságnak - nem fogja bevárni a miniszterek kez- 

deményezését, hanem kénytetve érzendi magát va- 

lamely más, mint az irlandi egyház tárgya iránt 

intézni feliratot ő felségéhez. Disraeli úr oly vak- 

mekrő játékot játszik, mely nem csupán önmagára, 

vagy pártjára nézve lehet veszélyes.4 

OROSZ-LENGYEL ÚGYEK. A folyó évi febr. 

29-kén kelt orosz császári ukáz által, mint tudva 

van a lengyel királyság névleg is bekeblez- 

tetett a császári birodalomba, miután az tettleg már 

azelött vas következetességgel, - mit az orosz kor- 

mány azon szerencsétlen ország irányában gyako- 

rolt — végrehajtva volt. E tényre nézve a párisi 

„Corresp. du Nord Estő-ben egy felette érdekes, 

valamint nagy jelentőséggel biró közlés találtatik : 

„Gróf Ludolf, osztrák főkonzul Varsóban, a 

kérdéses ügy állásáról s az azzal kapcsolatban levő
 

rendszabályokról a császári kormányhoz egy tu
dó- 

sitást tett. Szerinte a bekeblezési tény következté- 

ben azon ország állapota a leggyászosabb képet 

mutatja; a nép hangulata a kétségbeesés legszélső 

határáig jutott. A ,Visztulai földnek — mint az 

ukáz mondja — a birodalomba teljesen beol- 

vasztása — assimilation compléte — több in
téz- 

vényeket vont maga után, melyekből kell az ottani 

új helyzetet és viszonyokat megitélni. 

A római katholikus egyház , melynek követői 

a hajdani királyság népességének több mint négy- 

ötödét képezik, ezután csak „külföldi,4 s igy eltürt 

vallásnak fog tekintetni a görög keleti állam s 
igy 

uralkodó egyház mellett. – A folyó iskolai év vé-
 

gével mindkét nemt magán iskolák és tápintézetek 

— pensionnats — be fognak záratni, 
s jövendőben 

csupán orosz iskolák nyitására fog a kormány en- 

gedélyt adni. 

A közigazgatás minden ágaiból, még az al- 

sóbból is, a lengyel születésü tisztviselők s hiva- 

talnokok eltávolittatnak s oroszok által fognak pó- 

toltatni. 

Minden hatóságok egymással csupán orosz 

nyelven fognak levelezni, 8 ezután — mi eddig 

még megengedtetett - lengyel nyelven irt bármi 

kérést, vagy folyamodást sem lesz szabad bizonyos 

kiszabott határidő után, bármi hatósághoz benyuj- 

tani. Nem szükség e rendszabályok horderejét fej- 

tegetni, — az orosz kormány feltett szándéka s 

kétségbe nem vonható törekvése: a lengyel nem- 

zeti elemet a lengyel földröől végképp s gyökere- 

sen kiirtani. 
Lithvánia sorsa és helyzete nem kevésbé sl- 

ralmas. E tartomány új fő kormányzója, Potapoft 
tábornok, az elhirhedt Muravieff méltó utóda, min- 
dent elkövet, hogy a r. kath. egyházat s lengyel 

mnemzetiséget ott is végképp kiirtsa. 
Foge az orosz cs. kormány e végzetteljes 

terveiben óhajtott sikerre jutni? az idő mutatja 
meg. A történelem lapjain van egy nagy tanulság 

beirva, mely a lengyeleknek s a lengyel nemzet 
barátainak, ha nem is vigasztalást, de legalább re- 

ményt nyujthat. Egy magyar közmondás szerint: 

az Uristen olykor az emberi dolgokba beleszól. 

Valóban ez nagy történelmi igazság, mert olykor 

a kormányokat, mint népeket a nemesis kérlelhe- 

tetlenül utóléri.4 

OLASZORSZÁG. A félhivatalos ,„Corr. Ital.4 
megtámadja néhány olasz lap szövetségi combina- 
tióját, s azok tarthatatlanságát igyekszik kimutatni. 

Ha azoknak, u. m., hinni lehetne, következetesen 

el kellene fogadni, hogy Oroszország a nyugati ha- 

talmakat eláltatni s Poroszországot megnyerni akarja, 

hogy Konstantinápolyra vonatkozó terveit kivihesse; 

hogy Poroszország Olaszországgal conspirál s a 

déli német államokban folytonosan és nagy titok- 
ban müködik; hogy Ausztria Párisban intrikál, a 

déli szlávok és lengyelek iránt különös rokonszen- 

vet szinel és egy időben Flórenczben, Berlinben és 

Londonban csalogató igéretek bőségszarvát önti ki; 

hogy Anglia maga részéről mindnyájának udvarol 

s előrelátással oltja a szikrát, mi Európában lán- 

got szithatna, s hogy végre Francziaország sorban 

Oroszországnak nyujt kezet, Keletnek hizeleg, Aus- 

triának a német védnökséget helyezi kilátásba s 

Olaszországnak a szent atya fenyegetését igéri. A 

„Corr.4 megjegyzi, hogy a legtöbb légvárat Olasz- 

országra vonatkozólag épitik, s végül igy szól : 

„Mi nyugodtan akarunk maradni; fenn akarjuk 

tartani a barátságot a hasonló elveket valló hatal- 

makkal; de sem a rokonszenv köteléke, sem a ha 

lál köteléke nem fognak dicsvágyó lépésre, vagy 

aggressiv tervekre ragadni.4 

s 

KÜLÖNFÉLEK. 
= Király ő Felsége gr. Andrássy Gyula 

miniszterelnököt, mint a Szent-István rend nagy 

keresztes vitézét, val. belső titkos tanácsosnak ne- 

vezte ki. 

= Ő Felsége f. hó 10-én a főherczegek- 

kel és a nápolyi királynéval Budapestre érkezett, 

s részt vett a Rákoson tartott lóversenyen. E hó 

14-én ismét Bécsbe útazott. 

- Felső Fehérmegyéből értesitenek, 

hogy a bizottmányi-gyülés, melyet elnöklő főbiró 

gr. Haller Ferencz fényes fogadtatása előzött meg, 

f. hó 11-kén kezdődőleg öt napon át megtartatott, 

belügyi kérdések megoldattak, ő Felségeikhez hála 

felirat, a magyar kir. miniszteriumhoz és erdélyi 

kir. biztos gróf Péchy Manó ö nmlsgához bizalmi 

szavazat lőn határozva. 
= Tegnap, május 15-kén a románok vá- 

rosunkban innepet ültek, 20-dik évfordulóját a 

campulu libertatiin letett eskünek. - Valjon mikor 

jön már el azon idő, midőn nem külön külön üljük, 

meg politikai innepeinket ? 

= A pénzügyi bizottmány naponkint 

tart gyülést. Elhatározták, hogy a fennforgó pénz- 

ügytörvények a legrészletesebben meg fognak vitat- 

tatni, s a mennyiben jóváhagyatnak, általok állandó 

pénzügyi reform létesittessék. Először az összes 

anyag általánosságban átvétetett, hogy a bizottmány 

kellő átnézetet szerezzen magának s az elvekben 

megállapodjék. Azután az adóbehajtásról és az 

egyenes adókról szóló törvényjavaslatok vétettek 

alsóbb osztályok minden az eddiginél magasabb 

megadóztatása szorosan kerülendő, és a várható 

bevételi többlet a vagyonosabb osztályoktól köve- 

teltessék. - Ezen elv alkalmazása névszerint a 

házadónál bir jelentőséggel. A pénzügyi törvény- 

javaslatok számos és jelentékeny módositást lesz- 

nek kénytelenek szenvedni, ellenben a budget téte- 

lei nagyban és egészben változatlanok maradnak. 

— A honvédelmi törvényjavaslat 

rövid idő mulva a ház elé terjesztetik, s mint 

Klapka lapja beszéli, a lehetőségig ki f
ogja elégi- 

teni a nemzet kivánalmait. Névszerint honvédség 

kérdésébe Andrássy tervezete fog érvényre jutni. 

Az értekezletek e tárgyban a miniszterelnöknél 

szakadatlanul folytattatnak, s azokban Perezel, 

Klapka, Vetter, Piketty, Ivánka, Hollán Ernő és 

mások vesznek részt. 

= A pesti gyep aligha látott népesebb 
és 

szebb futtatást mint f. hó 10-én. Nem tekintve a ki. 

rályi látogatást, oly válogatott 
és nagyszámu kö- 

zönség nehezen volt még a futtatáson 
jelen. S erre 

az idő is nagyon kedvező volt. Tudni való, hogy 

a magyar aristocratia a lóversenyen majdnem tel- 

jesb számmal jelenik meg, mint az 
országgyülésen. 

A páholyok a fényben uszó főrangu hölgyekkel 

voltak tele, honnét felváltva látogatásokat 
tettek a 

nápolyi királynénak az udvari páhol
yban. A futta- 

tás alatt katonai zenekar játszott, a többi közt a 

Rákoczi-indulót is. A verseny nagy részvé
ttel kisér- 

tetett. A „Hack Stakes-ben nyertes lön gr. 
Feste- 

tics Pál lova Black Boy, — a n
emzeti dijat uyerte 

tárgyalás alá. Vezérelvként kimondatott, hogy az 

a Festetics lova Dante; a Széchenyi-dijat gr. Szé- 
chenyi Kálmán lova Cornelia; a császárdijat a most 
királyné birtokában levő Challange; az állvány- 
dijat ismét gr. Festetics Pál lova Florican. A mező- 
gazdák versenyében az első dijt nyerte Kristó Nagy 
Imre Szentesről. 

= A kath. közzsinatra vonatkozólag Ró- 
mábl ezeket irják : Sz. Péter napján, (jun. 29.) 

Pius ünnepélyesen ki fogja hirdetni azon ca- 

nonicus bullát, melyben a közzsinatot 1868.dik év 
decz. 8-ikára hija egybe. 

=NagyKörösön május 10-én újabb za- 

vargás volt. A vasárnapi isteni tisztelet alkalmával 

szokásban van a városháza erkélyéről hirdetéseket 
tenni közzé, mikor is a piacz meglehetősen telve 

van emberekkel. E napon Szabó János molnár egy 

zajongó és fegyveres csapat élén zajos kiabálás 
közt a városháza elé megy s egy fekete és sárga 

szalagokkal diszitett zászlót, melyen egy halálfő 

és ez alatt egy névsor volt látható, kitűzött. Az 
előljáróság levétette a zászlót, Szabó molnárt pedig 

mint rendetlenkedőt elfogatta, hogy Kecskemétre 
kisértesse. A nép most felzúdult, Szabót kiszabaditá 

a rendőrök kezéből, s hangosan követelte a zászló 
kiadatását. Isteni tisztelet végeztével Filó Lajos, 

az első pap, az erkélyre lépett s szokott szelid 

modorával csendesitette a népet. Két-három izben 

is félbeszakittatott. Eleinte kevés hatása volt beszé- 

dének. Azonban a városi közgyülés elhatározá, 

hogy a zászlót ki fogja szolgáltatni. Ugy lett és a 

tömeg most csakugyan oszolni kezdett. A zászlót 

Szabó János két fegyveres társa kiséretében haza 
vitte s ott kalapjukat levéve, Kelet felé fordulva 

imádkoztak szent K..... t segitségül hiva. Ugyan- 

csak a közgyülés elhatározá, hogy katonaságot bív 

segélyül, S csakugyan délutáni 5 óra tájban Kecs- 
kemétről egy század lovas meg is érkezett, kik a 

főbb lázitók lakában helyheztettek el. Szabó mol- 

nár megszökött, más három lázitó elfogatott. 

= Kossuth Lajos egy újabb levele je- 

lent meg a „Magyar Ujság4-ban, miért a lap azon 

számából még szét nem küldött 500 példányt le- 

foglalták. 
= Nagy Szebenből gyakori rablásokról, 

s környékéről több rendbeli égésekről értesit a 

,H. Ztg.« 

= A kolozsvári zálogkölcsön-társulat f. 

hó 12-kén tartott közgyülésén 36 részvényes 574 

részvénynyel volt képviselve. A tetszéssel fogadott 

elnöki megnyitó beszéd és az igazgató választmány 

mult évi üzletjelentése után határozatba ment, hogy 

a megvizsgált számolatok alapján az igazgató vá- 

lasztmány az 1866/4- és 1867-diki üzletévekre a 

felelősség alól felmentetett, és hogy a részvény- 

osztalék a folyó évi julius 1-én fizetendő szelvényre 

18 frt legyen. Az alapszabályok értelmében 2 vá- 

lasztmányi tag sorshuzás utján kilépendő levén, 

miután Vasvári Lipót önként jelentkezett a kilé- 

pésre, csak egy tag neve sorsoltatott ki, és ez 

Tauffer Ferencz volt. A titkos szavazás eredménye 

szerint Tauffer Ferencz 100 szavazattal ujbol meg- 

választatott, s a kilépett másik tag helyére gróf 

Was Albert 91 szavazattal választatott meg. 

Nyilt levél az erdélyi muzeum-egylet 

igazgatóságához. Teljes czimt igazgatóság ! A ,K. 

Közlönyz mult évi számaiban több oly régiségek 

megismertetését közlém, melyek az arad-gyula- 

fehérvári vasutvonal földmunkálata alkalmával Ma- 

ros-Portus terén (Apulum romjai alól) felszinre ke- 

rültek. Ezen régiségekből magam is, nem kevés 

áldozattal, több tárgyat vásároltam meg, azon szán- 

dékkal „akkor is4, hogy azokat illető helyökre, az 

erdélyi muzeumba fogom beszolgáltatni. S hogy 
ezt 

mind eddig miért nem tettem, nem mentségül, de 

alapul hozom fel azt, miként : számiítottam arra, 

hogy a földmunkálat tovább folytatásával sikerül 

több tárgyat is megszereznem, s azokat a külföldre 

való elvándorlástol megmentve, rendeltetésők he- 

lyére egyszerre beszolgáltatnom. Látva azonban, 

hogy több figyelmet érdemlő tárgyak nem találtat- 

nak, czélom kiindulási pontjától vezéreltetve bátor 

vagyok a t. cz. muzeum-egyleti igazgatóságot érte- 

siteni a felől, miként az általam megszerzett és 

gondozás alatt levő tárgyakat a muzeum szabad 

rendelkezése alá bocsátom; felhiva a t. 
ez. 

igazgatóság becses figyelmét arra nézve, miként 

gyuüjteményemben nevezetes tárgyak is találtatnak, 

u. m. egy Dianának szentelt oltár, viszont egy más 

Jupiter és Junonak szentelve, egy ép szárnyas szo- 

bor, mely repülö félben „Hecato"-t ábrázolja, egy 

koszorus Diana fő, továbbá több tisztán olvasható 

ezüst- és rézpénz, ugyszintén a „Vályare és ,Pis- 

kinéle talált irott tégladarabok és egy szabályos 

formáju hamvveder stb. stb. Egész gyüjteményem 

felajánlása mellett, mely nem csak archeologiai, 

de geologia és geognosiai tárgyakat is foglal ma- 

gában, maradtam a teljes czimü m. 
e. igazgatóság- 

nak Nagy Enyeden, május 7-kén, 1868 alázatos 

szolgája Bacsila Elek s. k. 

Tordáról l4-ről irják nekünk : E hó 

11-kén este felé Észak-Nyugot felől városunkat és 

határát zápor jégeső, s végül felhőszakadás bori- 

totta el. Kerteinket, szöllőhegyeinket, gyümölcsfáin- 
kat összezuzta. Az oldalok földjét lehordotta, völ- 

gyeinket, keleti s nyugati utozáinkat iszappal meg- 

hordotta, Vetéseinket völgyekbe sodorta azokkal a 

szép téreket rőfnyire, félölnyire elboritotta, az uta- 

kat ott járhatlanná tette, patakok hidjait 
elhordotta. 

Kaszálókat, fezernásokat elgázolt. A patakok fe- 



lette megnöttek, árkaikból kiömöltek s hordottak 

fát, épületet el. Sertéseket, juhokat sokat elhajtot: 

tak, megfulasztottak. Egy ló is a határon az árba 

belefult. A sok és szép reményü esztendő igy 

kezdé kinyiltát, mely miatt nem búzát s más ál- 

dást, hanem bút aratunk. 

Az 1848/9 ki honvédek felsegéllésér
e 

nemcs Tordamegye reszéről önkénytes adomány 

nyal járultak : (Folytatás.) 1. Egerbegy város- 

sából: A városi pénztárból 1 frt, Pataki József 

10 kr, Károlyi István 25 kr, Zágoni
 József 5 kr, 

Szentpéteri Dávid 10 kr, Balog Sá
ndor 10 kr, Ka- 

pusán László 10 kr, Pataki Dénes 10 k
r. 2-szor: 

A pagocsai járásból: Dundes
 Domokos 1 frt, 

Pap Josziv 50 kr, Zudor Sámuel 40 kr, Pelles 

Albert 1 frt, Rettegi Sándor 2 frt, özv
. Kósa Do- 

mokosné 1 írt, Darkó Lajos 2 frt, Márton István 

3 frt, Magyari János d forint, Kónya Áron 30 kr, 

Simai Márton 3 frt, Simai Lajos 40 kr, Horvátb 

Imre 1 frt, Csiszér Lajos 1 frt 20 kr, Murvai Ist- 

ván 1 frt, Esztegár Kajetán 40 kr, Laiber Antal 

2 frt, ifja Betegh Sándor 3 frt, Müller Mihály 2 ft, 

Kovács Lajos 1 frt, Mátéfi Pál 2 frt, Molnár Ká- 

roly 1 frt, Székely Gergely 1 frt, Patrubány Mik- 

lós 3 frt, Bitai Mátyás 1 frt, ifj. Petki Ferencz 2 

frt. 3-szor: Szolgabiró Gáál János 2 forin
t. 4 szer : 

Kozma István 10 írt o. é. Összeg: 51 frt. Torda, 

1868. május 4. B. Kemény György, főispán.
 

A tordamegyei koronázási diísz- 

lovasok kiállitási költségeinek fedezésére utólago- 

sen adakoztak : (Holytatás.) 1-ször: A s
zt-lászló 

járásból: a) gr. Mikes Miklós 20 frt, b) Marin- 

ka Ignácz 5 frt, c) Pál Mihály 1 frt. 2-szor: id. 

Toroczkai Sándor 10 frt. 3-szor: Mezőségi járási 

szolgabiróság által 2 frt 70 kr. 4-szer : Ns. Torda 

városa képviselő gyülése 50 kr. ő ször: K
ozma Ist- 

ván 10 frt. Összesen: 98 frt 70 kr. Torda, május 

4-kén, 1868. B. Kemény György, főispán. 

= Tudomásul. A segélyezendő honvédek 

hat kathegoriába osztattak : 1) a közlegények 50 

frttal, 2) altisztek 80 frttal, özvegyeik ennek felé 

vel, árváik negyedrészével. A többi négy kath
ego- 

riákban, melyeket a hadnagyok és kapitányo
k , őr- 

nagyok, alezredesek és tábornokok képeznek, az 

egyesek járulékai csak akkor fognak megállapit- 

tatni, ha az első két osztály ellátása után, mely 

mindenesetre leginkább szorul a segélyre, már tudni 

lehet, mennyi marad fenn a honvédalapból. Miután 

azonban ez utóbbi 4 osztályban is vannak egyesek, 

kik csakugyan segélyre szorulnak, ezek számára 

100-100 forint, özvegyeik számára ennek fele 

utalványoztatott, de nem egyszer mindenkorra, vég- 

legesen, hanem előlegképpen, mely be fog tudatni 

azon összegbe, melyet az első két kathegoria ki- 

elégitése után a segélyző-bizottmány e négy kathe- 

goria tagjai számára meg fog állapitani. 

Özvegy Mózsa Józsefné szül. Pávai Anna 

Dézsről, maga és a megboldogult gyermekei: Jó- 

zsef, Ferencz, Samu, Lajos, Rozália Ajtai Gáborné,
 

Ágnes Fodor Józsefné, Pál, Károlina Kese Elekné; 

ezek nejei, férjei s gyermekeik : valamint az elhalt 

testvérei: Mózsa Krisztina Naláczy Dánielné, Mó- 

zsa László és számos rokonok nevében szomoro- 

dott szivvel jelentik a forrón szeretett férj, az édes 

atya, illetőleg nagyatya és rokon sáros magyar- 

berkeszi Mózsa Józsefnek, a jelenlegi ország- 

gyülés felsőházi tagjának, élte 86-dik, boldog há- 

zasságának 27 dik évében, e hó 7 kén esti 6 óra- 

kor végelgyengülésben történt csendes kimultát 

Béke hamvaira ! 
= A nap legfontosabb tudósitása, hogy 

ö Felsége hg. Auersperg Carlos misiszterelnök s 

dr. Giskra belügyminiszter kiséretében Prágába tog 

utazni. Ezen utazást fontos politikai eseménynek 

tekintik, s különösen hivatva volna az új aera el- 

len alakult ellennek megtörésére, egy bécsi lap pe- 
dig ezen lépést mint a kormány utolsó előzékeny 

tettét tünteti fel azok sorában, melyeket a csehek 

irányában eddig is tanusitott, midőn késznek mu- 

tatkozott a vasuti kérdésben áldozatot is hozni, 

csak hogy a jólét új forrásait nyissa fel ez ország 

számára, s talán nem minden tekintet nélkül Cseh- 

országra engedé lassankint a vagyon-adót is meg- 

buktatni. 
=A nazarenusok H.M. Vásárhelyen foly- 

vást szaporodnak. Több magánháznál rendes isteni- 

tiszteletet tartanak, s éneklik az általok nyomatta- 

tott nazarén énekeket. Temetkezésük - mi már 
több izben előfordult — pap és kántor nélkül tör- 

ténik; harangszótól, mint menyköcsapástól, futnak, 

templomba nemhogy nem járnak, de azt messziről 

kerülik. Született gyermekeiket nem engedik meg- 

keresztelni, csak erőszakkal, s hány van olyan, ki 
be sem jelenti, hogy gyermeke született; megisme- 

red az új hit követtit arról, hogy ha találkozol 

vele, előled ki nem tér, nem köszön, szemét földre 

süti, nem dohányzik, s nagyon ájtatos arczot vág. 
= A Királyhágón tulról elszomoritó 

hireket közölnek a lapok. Most itt, majd amott 
szegül ellene egy-egy község a hatóságok rendele- 

teinek. Ez esetek nagyobbára a tagositás alkalmá- 

ból merülnek fel. 

= Gyümölcseinket nehány év óta a 
fagy szokta letarolni; most ez eddig még megki- 

mélte, hanem annál nagyobb mérvben esküdt ellene 
a hernyó; mi ha minden kerttulajdonos megtenné 

a szükséges intézkedéseket, amannál sokkal jelen- 
téktelenebb ellenség lenne; de, mert — s elég kár 

— akárhányan összedugott kézzel nézik, mint 
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emészti el e csunya féreg a fák zöldjét, az ellen- 

kezőt cselekvő gazda is csak annyit ér el igyeke- 

tével, hogy nem az ő kertjében születtek, hanem 

a szomszédból átvándoroltak pusztitják el, mit any- 

nyira védett, s igy egy kis restség miatt a baj 

általánossá válik; minél sokkal kivánatosabb lenne, 

ha a szorgalom válnék általánossá. 

= Párisból irják, hogy a császárné érde- 

kes állapotban van, s mintegy hó lefolyása után 

Napoleon császárt új atyai örömökben fogja része- 

siteni. Ezen forró óhajtással hozzák összeköttetésbe 

azon békés szellemet is, mely az udvari és kor- 

mánykörökben jelenleg uralkodik. 
= Prágából távirják vasárnapról, hogy az 

nap Rip hegység alján nagy népgyülést tartottak 

a szabad ég alatt, melyben 20,000 ember vett 

részt. A lelkesedés nagy volt s egyhangu határo- 

zatokat hoztak, hogy az új adónemek ellen tilta- 

koznak, hogy Csehország önálló királyság, minő 

Magyarország; hogy kivánják egy új országgyülés 

összehívását az általános szavazatjog alapján. A 

gyülés elnöke Kratochwill volt. 

= Vág Ujhelyről egy majdnem csodával 

határos tüneményről irnak. Kocsóczon egy parasztnő 

él, ki száz éves korában megvakult. Öt évvel ké- 

sőbb minden orvosi segély és gyógyszer nélkül is- 

mét visszanyerte szeme világát. Most e nö 109 

éveg, teljesen jól, söt mondhatni élesen lát és friss 

erővel, fáradhatlanul dolgozik minden mezei mun- 

kánál reggeltől estig. 

=A ,H-k" utolsó számai egyikében 

következő szomoru eset áll, mely a fővárosban ne- 

hány nap előtt adta volna magát elő : „Temetés 

volt szerdán künn a két sziv utczában, a 40-dik 

számu házban. Egy fiatal, csinos polgárleányt te- 

mettek el. A koporsó után a szülők mentek, kik- 

nek a leány egyedüli gyermekük volt, s egy fiatal 

ember, ki a leányt szerette. Az elhunyt története 

egyszerű volt; de érdemes, hogy megemlitsük. Szü- 

lői szegény mesteremberek voltak, s szeretője la- 

katoslegény. Négy évig járt a házhoz, a leány oda 

volt neki igérve, s csak azt várták, hogy a fiatal 

embernek állása legyen, melyből feleségét eltart- 

hassa. Pár hó előtt a szülék örökség utján háznak 

s némi vagyonnak birtokába jutottak, s pár nap 

előtt a mesterlegény felszabadult és helyet is ka- 

pott, melyből megélhetnek. Elment s megkérte a 

leányt. Szülői azt felelték, hogy most a leány va- 

gyonos, nálánál jobb pártiet is csinálhat, neki nem 

adhatják. A felboszantott kérő azt felelte, hogy jó, 

hát akkor elveszi a mesterének a leányát. Szere- 

töje a kapuig elkisérte, sirva elbúcsuzott, s kérte 

jöjön vissza, hanem a férfi azt felelte, hogy „neki 

már nincs mit keresni ebben a házban.4 ,„Én pe- 

dig tudom, hogy holnapután el fogsz jöni megláto- 

gatnit válaszolt a nő. Elváltak, a leány phosphor- 

ral megmérgezte magát, szülői csak késön vették 

észre, s két óra mulva gyermekök halva feküdt, A 

szeretője csak kiteritve láthatta újra. Sok szegény 

sorsu népség kisérte ki a temetőbe, a szülöknek 

pedig nincs kire hagyják a vagyont, melyet többre 

becsültek leányuk boldogságánál, 

= A Chassepot fegyver sikere minden 

reményt felülmul. Be van bizonyitva, hogy 100 lö- 

vés közül 70 nek találni kell! Tegyük fel, hogy e 

számitásban egy kis nagyitás van, s száznál az 

eredményt egy harmaddal szállitsuk le, még igy is 

megdöbbentő adatokhoz jutunk. Igy például: egy 

perezben 10-12-t lehet lőni, tehát öt óra ütkö- 

zetben 300-at, 100,000 ember 30 milliót fog löhetni. 

Állitsunk most szembe két egyenlő hadsereget, s 

egy reggel húszszornál több töltényt lönek el, mint 

a mennyi kell, hogy az első katonától az utolsóig 

egy lábig mind elessék ! 
= Hir szerint Theodoros hires oroszlánai, 

melyek az angol hadsereg által bevett várban le- 

foglaltattak, Abyssziniából Londonba fognak vitetni. 

A láncz, melylyel meg voltak kötözve, tömör arany- 

ból való, ugyszintén lábaikon a karikák is tömör 

aranyból valók. Rendkivül vadaknak mondják. 

= Zsidó herczeg. Mint a berlini börzén 

hangosan beszélik: a modern Croesus, a gazdagok 

gazdaga, Rotschild báró megherczegesittetnék. 

Vidik közlemény. A kolozsvári ev. 
ref. főtanoda szegénysorsu tanulói részére folyó év 
febr. 19-től a mai napig számadásom alá a követ- 
kező kegyes adományok folytak be: 

a) Búzában: T. Fóris Imre úr (Kolozsvár) 
3 véka, t. Gáál Péter úr (M,-Kályán) 6 v., t. Klein 
Frigyes úr (Gyalu) 3 v, tiszt. Kónya András úr 
(életéig, Gyalu) most ez évre 2 v., t. Bándi József 
(Gyalu) 1/, v. - B.-Váralyai kegyes gyüjtelék ösz- 
szesen : 14 véka és 13 kupa; ebben adakoztak: 

t. Incze Ferencz úr és neje (életökig adnak 3 -2 
vékát) most 5 v., t. Boros József úr (3 évig) most 
2 v., tiszt. Csiszár László ref. pap úr (gyüjtő igért 

3 évre) most 3 vék., ugyan onnan : t. Láposi Fe- 

renez, t. Láposi János, t. Deák András és János, 
t. Nagy István, Czira András (Felszegi), Miklós 
Ferencz; Köt. Borzási János, p. Borzási János, Pál 

János (andrádi), Módi István, Máthé István, Mol- 
nár P. János urak adtak összesen: 413/,, ad vékát. 

Tanodai főgondnok b. Bánffy Albert úr ő nsga ke- 
gyes adománya (Bonczhidáról) 40 véka, összesen : 
69 3/0-ad véka, mely a IV-dik közlemény 166 ik 
véka összegével annyi, mint 2352/,4-ad véka. 

b) Pénzben: T. Biró Sándor úr (Cserna- 

falva) az általa (3 évre) igért 9 véka búza fede- 

zésére most már 3.szor és újabban 4.szer is 3--3 
forint = 6 frt, t. Barkó Károly (Kolozsvár), 2 Írt 
50 kr, t. Barkó Károlyné úrasszony 2 frt 50 kr, 
gróf Eszterházy Kálmánné úrasszony (kegyes igé- 

rete évenkint) most 5 frt. Fogarasi kegyes gyüjte- 
lék: tiszt. Pánczél Károly ref. lelkész úr 1 forint, 
t. Orbán László úr, Kis Zsigmond, Budai István, 

Gombási Sámuel, Bajza Mihály, ifj. Nagy Károly, 
Szalaközi János, Székely István és Könczei Lajos- 
né urak és úrasszony = 1 forint 11 kr, t. Jakab 

György úr 1 írt, t. Tóth N. úr 50 kr, t. Moszlé- 

nyi Károly úr 1 frt, t. Rákosi József úr 1 frt, t. 

Szilágyi Sámuel úr 40 kr, N. N. 10 kr, N. N. 12 

kr, t. Gegő János úr 10 kr, t. Benedek Gyula úr 

30 kr, t. Balog Sámuel úr 1 frt, t. Nánási Sámuel 

úr, Szabó Lajos, Kies Sándor, Kovács János, Fel- 

méri Lajos, N. N. összesen: 6ő kr; t. Fülöp N. 

úr 1 frt és igy az egész gyüjtelék 9 frt 28 kr, 

mely összeget a nemes ekklézsia pénztára ő forint 

72 krral kipótolván, nyertünk Fogarasból összesen : 

1ő frtot. Jelen V-dik közleményünk pénzbeli bevé- 

tele e szerint 31 frt, mely a megelőző 4 rendbeli 

közlemény 239 írt 80 krajczárjával tett 270 forint 

80 krt. 
Mely nagyra becsült adományoknak tisztelet- 

teljes közzététele után bátor vagyok jelenteni, hogy 

szükölködőinknek naponkint 90 pár czipót osztván 

ki, egy-egy nap 3 véka búzára van szükségünk, s 

bár főtanodánk s ügyünk lelkes pártfogói, a fenn. 

irt összegek szerint, áldozatkészségüknek jeles pél- 

dáit adták: kénytelenek vagyunk a szegények, a 

jó magaviseletek nevében újabban is tisztelt iv- 

tartóinkhoz folyamodni, hogy kegyességök nyomán 

ezután is kiosztható legyen igy is szükre szabott 

kenyérszükségleteink. Magunkat és szegénysorsu 

tanulóinkat a buzgó ügybarátok nagyrabecsült 
párt- 

fogásába továbbra is ajánlva, minden legkisebb ado- 

mányért előljáróságunk nevében köszönetet mond. 

Kolozsvártt, 1868. május 7. . 

Kócsi Károly, tanár. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Pályázatok. Háromszéken Nagy-Borosnyón 

egy postamesteri állomásra jun. 8ig. - A nagy- 

szebeni katonai növeldében egy székely fiak szá- 

mára alapitott helyre junius végéig. — Kolozsvá
rtt 

a pénzügyigazgatóságnál egy IILik osztályu
 szám- 

tiszti állomásra junius 7-éig. – Ugyanott egy fo- 

galmazói és egy irodai segédtiszti állomásra m
ájus 

7-kéig. 
Árverések. Kolozsvártt a Hidelvén ház és 

telek május 29. - Tordamegyében 
Petelén fekvök 

jun. 5., jul. ő6. Kolozsvártt felső-szénutczában 

ház és telek május 25. 

MÖZGAZBASÁG. 

Erdély legfontosabb nemzetgazdasági kérdései- 

nek szellőztetése gazdasági szempontból. 
TFolytatás.) 

Szathmári Ferencz gépész hazánkfiának pá- 

risi útjára az egylet 40 frtot segélyt utalványozot
t, 

a mit Dr. ifj. Hincz György aláirás útján 100 ftra 

egészittetett ki. 

1867. augusztus 5-kén tartott választmányi 

ülés: 1) Egy gazdasági tanintézet felállitásáért fo- 

lyamodni határoztatott. 2) A marhasó árának a
lább 

szállitásáért felirni határoztatott; mire nézve egy 

bizottmány neveztetik ki, a mely munkálatát 1868. 

februárban beadván, az illetékes helyekre felter- 

jesztetett. 
1867. augusztus 21. kén tartott választmányi 

ülés: Egy ekeverseny rendezése elhatároztatván, 

a programm megállittatott. A szeptember 4-ki ü
lés- 

ben egy bizottmány neveztetett ki, kik a kiállitott 

ekéket gyepszántásban próbálták meg, és a dijakat
 

két tökéletes faszerkezett egyenes kormánydeszkás
 

ekének itélték oda. 

1867. szeptember 4-kén tartott választmányi 

ülés: A mezőségi borvidék megvizsgálása elhatá- 

roztatik és ezen czélből egy bizottmány neveztetik 

ki, a kik a körútat megtéve, a mezőségi borokról 

elismeröleg nyilatkoznak és a bortermesztést 
a me- 

zőségi birtokosok figyelmébe ajánlják. 

1867. szeptember 14-én tartott választmányi 

ülés: A helybeli katonai élelmezési bizottság fel- 

kéri az egyletet, miszerint minden erkölcsi e
szkö- 

zeivel oda törekednék, hogy a termesztőket az élel-
 

mezési árverezésekbeni részvétre birja, minthogy 

eddig a termesztők az árverezésekben nem vettek 

részt. Az illető átirat átadatik egy egyleti tagnak 
véleményezésre, a ki talán véleményét még mai 

napig sem adta be, miután a késöbbi jeg
yzőköny- 

vekben nyoma nincs. 

A m. k. miniszterium megküldi a vasútháló- 

zatok tervezetét, és véleményadásra kéri fel az 

egyletet. Az egylet egy három tagu bizottmányt 

nevez ki a véleményezésre, a kiknek véleménye 

egy későbbi választmányi ülésben elfogadtatik, és 

az egylet nevében felterjesztetik. Egy ily fontos 
tárgy talán a közgyülés eleibe tartozott volna. 

1867. deczember 10 kén tartott választmányi 

ülés: A marhavész ügyben oly intézkedések életbe- 
leptetéseért határoztatott a f. k. főkormányszékhez 

felirni, a melyeket a m. k. miniszterium által kia- 

dott vész-utasitás mind magában foglal, söt azok- 

nál még többet is tartalmaz. 

A komló-termesztésnek megkisérlése az egy- 

let kertjében még csak most határoztatott el. 

mányról föl 

A különböző gazdasági és ipari czélokra leg- 
alkalmasabb fünemekkel való is ieri ozélakin eg a 
jából klosternenburgi b. Bábó felkéretik, hogy a 
leghasznosabbaknak ismert fünemek lajstromát me 
küldje. 

1868. január 6-án tartott választmányi ülés: 
A k. főkormányszék felvilágositást kér az egylettől 
a tölgy selymér tenyésztésére nézve, és azt egylet.-. 
adatok hiányában nem képes adni. e 

A Hadréban tartandó nemzetközi tengerész 
tárlatra az egylet meghivatik. Az egylet egy bizott- 

mányt nevez ki véleményadásra nézve. A vélemény 
beadásának még nincs nyoma. 

1868. február ő-én tartott választmányi ülés: 
Az alsó-ausztriai gazd. egylet meghivja a bécsi 
közgyülésére az egyletet. A gazd. egyletünk kine: 

vez két tagot a megjelenésre. A kinevezett tagok 
a jelentésüket még nem tették meg. 

1868. febrnár 15-kén tartott közgyülés: Az 
üresedésbe jött titkári állomásra Timár Károly úr 
választatott meg. 

Ha az egyletnek az irt idő alatti müűködését 
figyelemmel átolvassuk, azt látjuk belöle, hogy nincs 
az egyletnek egy oly kérése is, a mely egészben 
vagy részben teljesitve vagy legalább megigérve 

nem volna. A s 

Ha ezt egy idegen látná, okvetetlen azon 
hiedelembe jöne, hogy mily boldogok lehetünk mi 
erdélyi gazdákul, minthogy a közönséges tapaszta- 

latok szerint, legalább ily kedvező pillanatban az 

alkalmat felhasználva, az elégületlenek sérelmeik 

és bajaik orvoslását kérni szokták. De elcsodálkoz- 
nék az illető, ha széttekintve hazánkban, a dús 

források mellett meglátná az inséget és nyomort, 
és hallaná a gazdák számtalan panaszát még most 
is, midőn tudja, hogy a közelebbi években az ur: 
béri váltságból milliók folytak be az országba, éssss 
enyésztek el nyom nélkül, és hogy hátrább állunk 

ma Erdélyben a gazdászatban, mint ezelőtt húsz 
évvel állottunk, midőn a föld a feudalismus békó- 
jába volt verve. 

Ha kedve ereszkednék, és siralmas helyz 
tünknek okát keresné, hamar rájöhetne, hogy az 

eszközök nincsenek felhasználva, melyek a gazdá- 

szat előhaladásának nélkülözhetetlen feltételei, és : 

a melyeket a czikk előbbi részében röviden elő- 
számláltam. . i 

Minthogy az irt eszközök legnagyobb részé- 

nek életbeléptetésére csak a törvényhozó és végre- 

hajtó hatalom illetékes, méltán megkérdezhetné tő- 

lünk, vagy talán azt várjuk, hogy a sültgalamb 

repüljön a szánkba, miután a közmondásból tud- 

hatjuk, hogy a néma gyermeknek anyja sem érti 
szavát. 

Ha ezen hallgatásnak is okát keresve, a ! 
bek között az orsz. gazd. egylet évlapjait birálat 
alá venné hamar meggyőzödnék, hogy vagy kima- 

gyarázhatlan közönyösség, vagy a szükséges isme- 
retek nem tudásában rejlik hátramaradásunk leg- 

föbb oka. élm nred 
Más országokban rendesen az illető or 

gazdasági egyleteinek választmánya, a k 
szakosztályokkal egyetemben, képviseli az illető : 

ország gazdászatának érdekeit, a mely választmány- 
ba és szakosztályokba a gazdászat különbözö szak- 
máiból csak a különböző szakmák legtehetségesebb 
egyénci választatnak be; mig nálunk Erdélyben 

erre kevesebb gond fordittatott, mi az egylet ed a 

határozataiból kitünik, mert szinte igaza van ha- 
zánk egyik legnagyobb tudósának, ki egy alkalom- 
mal azon élezet csinálta volt, hogy Erdélyben min- 
den ember vagy gazda, vagy lmdsügt egye 
tag; mert vegyük kezünkbe az egylet névlajstro- 

mát, s ha figyelemmel átolvassuk az egylet vájaszt 
mánya és szakosztályai névsorát, látni fogj ogy 

azokbanigen kevés tag van a gyakorlati gazdák közül 
Az erdélyi orsz. gazdasági egylet választmány 
szakosztályai sokkal inkább képviselik a na 
földbirtokok tulajdonosait, mint a nagyol bbik 
kezelőit: a mi nagyon viszszás helyzet, z 
illető helyeken oly egyéneket kellene látni, a kik 

elm ha magukat a gazdasági ismeretekben tile 

ki nem képezték is, de bár életüknek legaláb 
tetemes részét a gazdaságok folytatásái an, jól ren- 

dezett gszdaságok megvizsgálásában és tanuln 

nyozásában töltötték a el. 

1-ör oly fér 

polezon, kikről bátran feltehetjük, ho 

valósitani törekednek, a mit hasznos 

az állam koczkáztatása nélkül az orsz 

sek érdekében megtehetnek; 

9-or az erd. orsz. gazd. 

gazd. egyletünk sem 
tenni még 

6-or 

* Ugy hiszszük e tekinte 
lehetősen tájékozta magát, s



hazai gazdasági viszonyainkról és a sérelmek és tartására, s a tanmód vezetésére képesek volnának, : Közli: 
bajok orvoslása módjáról egy emlékiratot ké- kivihetetlen; terjesztessék fel a királyi főkormány- Timár Károly, 

szitene. székhez, hogy a közlött javaslatot gazdasági egye- titkár. 
Minthogy egy ily értekezlet összehivására legy sületünk nem tartja olyannak, hogy azt egy orszá- 

s inkzbb az é enzd egylet van hivatva; és mint- gos gazdasági tanintézet szervezésében alapul el- e e ae k feby pénztár- 

hogy egy ily értekezlet magába az egyletbe is új fogadni lehetne. Bevét erenloirők letet olthatna és új anyagi forrásokat eszközölhet. aor Magyar óváti tanár Haberandt FPJcs Pánztármaradek jantár hórl "0 f 3 
ne: ennélfogva remélem, hogy ezen inditvány nem — Pasteurs tanulmányozásai alapján — a selyem- Havi rendes és endevi beté- tt öd kr. 

marad elhangzó szó a pusztában, hanem mint a hernyók betegségeiről irt jelentésének magyar nyelv- telek s 7847, 90 
hazai gazdák mentő csónoka és a hazai gazdászaa re forditása és a napisajtó utjáni közlése határoz- Könyv dijakban 38 2 ? 
tunk lenditésének legfontosabb tényezője pártolásra tatott. ke rovisjó és váltó d 377 ? 38 7 
talál ugy a haza összes törvényhatóságainál, mint 3 or Az országos erdőszeti egyesület felszóli- Bélyeg. 180 
magában orsz. gazd. egyletünkben is. tása folytán, az erdei károk meggátlása és az er- 84 ez tal vissza Ezetett kölesön 18.430 m 7 

n n n 

a gazdasági ismeretekre semmi tekintettel nem vol- 
tunk, sérelmeink és bajaink orvoslását a képvise- 
löktől sem várhatjuk; ennélfogva egyedül magunk- 
nak tulajdonithatjuk, ha mint, néma gyermekeknek 

anyánk sem érti meg szavunkat, és sérelmeink s 
bajaink legnagobb része orvogolatlan marad. 

Szükségesnek látnám ennélfogva, hogy egy 

oly értekezlet tartatnék, hol minden törvényhatóság 

a legértelmesebb és tevékenyebb gazdái közül egy 

ag által képviseltetvén magát, ez értekez- 

az országgyülés és miniszterium számára a 

(Folytatjuk.) 

Az erdélyi gazdasági egyesület igazgató vá- 
lasztmányának f. év május 4-én tartott ülésében 
következő ügyek tárgyaltattak: 

1-ör Sályai ágostai hitti lelkész Obert Ferencz- 
nek a hazánkban felállitandó gazdasági tanintéze- 
tet s átalában a gazdasági oktatást tárgyazó, a ki- 
rályi főkormányszék által véleményezés végett gaz- 
dasági egyesületünkhez áttett javaslatát illetöleg 

határoztatott, hogy, miután javaslat szerzője a fel- 
állitandó gazdasági tanintézet szervezésének alap- 
elvéül azt tüzi ki, miszerint az ugy legyen szer- 
vezve, hogy abban főleg a közép és kisebb birto- 
kosok gyermekei nyerhessenek oktatást, az önere- 
jü nagyobb gazdák és a nagyobb földbirtokok szá- 
mára szükséglendő gazdasági hivatalnokok és szol- 
gálatbeliek kiképezhetését pedig mellőztetni kiván- 
ja; továbbá a tanintézet felállitása módjára nézve 
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megfontolva, hogy óhajtandó, miszerint a felállitan- 
dó gazdasági tanintézet a gazdászatbani oktatást 

oly móddal kell hogy képviselje, hogy abban ne 
csak egyes néposztály, felekezet vagy nemzetiség, 
hanem átalában minden honpolgár különbség nel- 
kül, elhivatásához és helyzetéhez képest nyerhes- 
sen oktatást; a gazdasági tanintézetnek államsegé- 
lyezés mellett magánvállalkozás utjáni létesitése pe- 

dig – átalában czélszerütlen és oly — elméletileg 
és gyakorlatilag kiképzett gazdák hiányában, kik 

egy országos gazdasági tanintézet felállitására, fen- 

dő-állomány fentartása érdekében, felhivatott a gaz- 
dasági egyesület erdőszeti szakosztálya véleményt 

adni arról, hogy az erdőgazdászat kezelése és az 
erdőkároknak biróilag történő elitélése, ugy az ité- 
leteknek végrehajtása körül a hatóságok által té- 
tetnek-e kellő intézkedések, s az e részt fennálló 
törvények jutnak-e kellő érvényre? a mennyiben 
pedig ez nem történne, tényleges eseteket terjesz- 
szen elő, hogy igy — illető helyen — a kárositások 
megakadályozása tekintetéből sikeres lépéseket le- 

hessen tenni. 

4.szer. Pénztárnok kimutatást terjesztett elő 
az egyesület alapkamat- és részvény hátralékai- 
ról, melyszerint a hátralékban levő alapkamatok 

tesznek - 5388 frt 13 krt, 
a részvényhátralékok 5200 ,, 15, 

s igy az össz. hátralék . . 10678 frt 28 kr. 
melyhez a f. évben befizetendő 

lése tekintetéből - közöltetvén kiegészités végett 

Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 19 kr. 

Az igazgatóválasztmány kedvetlen tudomásul 
vévén, hogy a részvény- és alapkamat-hátralékok 
napról-napra növekednek, s sajnosan tapasztalva, 
hogy ezáltal egyesületüink rendes müűködésében 
akadályozva, a hazai gazdaközönség jogos igényei- 
nek nem felelhet meg, elhatározta, hogy a benyuj- 
tott kimutatás - az ellentétes felszólitások kikerü- 

az egyesületi ügyvéddel, még egyszer szólittassa- 
nak fel személyesen az egyesület tagjai hátralék- 
és folyó tartozásaik befizetésére. 

A bevételek összege: 22,187 , 27 , 
Kiadások: 

120 váltó mellett kölcsön 18,682 ft — kr. 

Összes kezelési kiadás... 73 , 12 , 
Bélyegre...... 18 ,, 70, 
Töke visszafizetés 902 , 40 , 

Pénztármaradék 2461 , 05 , 

A kiadások összege: 
Wolff Gábor, Májai István, 

igazgató. könyvvezető. 

22,137 , 27, 
Harmath Kristof, 

pénztárnok. 

Gabonaár Kolozsvártt május 14-n 1888. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 96 kr. Elegybúza 2 frt 90 
kr. Rozs 2 frt 40 kr. Árpa 1 frt 8Ő kr. Zab 4 frt 
50 kr. Törökbúza 2 frt – kr. Pityóka — frt 80 kr 

rendti 3 frt 20 kr; rozs első rendüi 2 frt 80 kr, má- 
sod rendü 2 frt 60 kr, harmadrendi vám-rozs 2 
frt 20 kr; árpa 2 ft 50 kr; tengeri első rendü 2 frt 20 kr, másod rendü 2 fri 20 kr; zab első rend 1 frt 70 kr, másod rendü 1 frt 60 kr; alakor 8 frt 40 kr; paszuly 4 frt- kr; lencse 3 frt 10 
kr; borsó 3 frt 40 kr; pityóka 1 fi kr; marhahús fontja 18 kr; — sertéshüs 20 kr; — 6-szalonna 48 kr, új-szalonna 40 kr; egy kupa hájzsir 1 frt 20 kr; egy iteze ó-bór 30 kr, uj-bór 16 kr 

Nagy Váradon május 9-ikén tartott 
hetivásáron következő árak jegyeztettek : Tiezta. 
búza 1-ső osztályu 4 frt 50 kr, 2-od oszt. 4 frt 
– kr, 3 ad oszt. 3 frt 50 kr; kétszeres búza 1-ső 
oszt. 3 frt 60 kr, 2-od oszt. ő frt 50 kr, 3-ad oszt. 
3 frt 20 kr; rozs: 1-ső rendü 3 forint — kr, 2.0od 
rendü 2 forint 80 kr, 3-ad rendü 2 forint 60 kr; 
árpa 1-ső rendü 2 forint - kr, 2.dik rendü 1 
forint 90 kr, 3-dik rendü 1 frt 80 kr; zab 1-ső 
rendü 1 forint 60 kr, 2.ik rendü 1 forint 50 kr, 
3-ik rendü 1 frt 40 kr; tengeri 1-ső rendü ó 2 frt 
50 kr, 2.ik rendt új 2 frt 20 kr, 3.ik rendü új 
2 frt 10 kr; borsó 4 frt 560 kr; lencse 4 frt 50 kr; 
bab 4 frt - kr; köleskása 5 frt - kr; burgonya 
1 frt 20 krt; 1 mázsa lángliszt 12 frt — kr, zsem- 
leliszt 10 frt — kr, fehér kenyérliszt 8 frt - kr, 
barna kenyérliszt 7 frt 50 kr; 1 fuvar széna 2 frt 
— kr, szalma 1 frt— kr, szalonna 33 frt, 12 font 
zsupszalma 7 kr, 3 font alomszalma 3 kr öl 
(6 láb) tüzi bükkfa 15 ífrt, tölgyfa 14 frt, cserfa 
16 frt, 1 font marhahús 20 kr, öntött gyertya 44 
kr, lámpaolaj 34 kr, ó bor itezéje 20 kr, új-bor 
16 kr, pálinka 16 kr, szilvapálinka 40 ki. Szesz 
itezéje 19 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 15-én: 50/, Metalidues 100 frt 56.25. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.65. Kamat 57.25. 
1860. Kölcsön 80.50. Bankrészvény 705. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 182.80. London 10 ft st. 
100 frt 231, kr 116.50. Ezüst 114.50. Cs. királyi 
arany 5.56. 

Május 12-kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 74.—. Erdélyi 69.50. az állam által segélyezendő magánválalkozást ajánl- s alapke k í ő » 98 ,, – B Hunyad piaczi árjeg vz máj. - ja: tekintettel hazánk jelenbeni gazdászati állapo- s a részvénykövetelést n 12-kén 1868. a következő : ausztriai mérő. Tiszta : 

tára, annak különböző nemzetiségü s állásu lakóira, hozzáadva az egyesületnek tagjai- búza első rendü 3 frt 20 kr, másod rendü 3 frt T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 
a miveltség fokára, az elemi oktatás állapotára, s hozi követelése teszen . 2856 , 260 ,, - kr; elegybúza első rendü 3 frt 40 kr, másod 

Sz. 305. 1868. 

árvai 
(T43) (B3=3) 

NHNirdetmmémy. 
Kolozsmegye törvényszéke mint gondnokhatóság által ezennel közhirré tétetik, 

miszerént Pesten tartozkodó özv. báró Apor Györgyné született gróf Haller 
Terézia a mai napon jelen szám alatt kelt végzéssel biróilag elmebetegnek nyil- 
vánittatván, ennek következtében gondnokság alá helyeztetett és gondnokának 
báró Bornemisza János neveztetett ki. 

Kolozsmegye törvényszékének mint gondnokhatóságnak 1868 május 5-kén tar- 
s tott üléséből. Biró Pál főbiró. Kozma Albert jegyző. 

esg. 1868. (38-383) 
v. tör. sz. 

(44) 

- [ 

: Felhmivás. 
Kőövárvidék Révkörtvélyes községbeli illetőségü Szellingh György, föld- 

teherm. valósitó bizottmányi segéd, f. évi márczius hó 30-án Szilágy- Somlyón ön- 
gyilkosság által, s végrendelet hátrahagyása nélkül, elhalálozván, a hagyaték, va- 
lamint az ellenébe bejelentett követelések tárgyalására f. évi junius hó 15-ik napja 

e. 9 órája, szükség esetében következő napjai, e városi törvényszék árvaügyi 
osztályába ezennel kitüzetik. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen hagyatékhoz örökösödési igényt, akár 
az ellen követelést érvényesithetni vélnének, hogy eziránti kellő okmányokkal támo- 
gatott jelentésüket, a fent kitett határnapig ezen törvényszékhez adják bé, s annak 
tárgyalására a kitüzött határnapon, további idézés bévárása nélkül jelenjenek meg. 

Értesittetnek egyszersmind illetők arról is, hogy az ismeretlen tartózkodásu, 
vagy netán lehető kiskoru örökösök jogai megóvása érdekében városi tiszti ügyész 
Várady Mihály ur eseti gondnokul kineveztetett, a hagyatéki leltárt pedig ezen 
törvényszék iktató s kiadói hivatalában a hivatalos órák bármelyikében megtekinthetik. 
SSzabadalmazott Szilágy-Somlyó város törvényszékének 1868 ápril hó 28.dik 
napján tartott üléséből. 

: NIEVI HINVATALOS 
(G) — 

A nmagy érdenmm Mközömség becses figyelmébe 
bátorkodom ajánlani jól berendezett 

9 száran és olajba törött festékeimet 
nemkülönben mindenféle HanNáNádblHd és ahoz szükségeltető LCSEs 
telke, biztosítva, hogy az árak legjutányosabbak; továbbá egész 
a tisztelettel jelentem, hogy 

fíffiiss töltésű ásvány-vizeim útban vannak, 
minek következtében nehány napok mulva szerencsém leend a nagy 

érdemü közönségnek szolgálhatni, maradván 
mély tisztelettel 

főtér gróf Teleky-ház. 

aá k 16/, 

: esz eg [d 

BBázmai fürdéő 
Medgyes mellett Erdélyben. 

AZidóony megnyitása május 15-kén. 
Bázna, egyike az elismert leggyógyerősebb iblany- 

döőknek, 18/, mérföldnyire fekszik Medgyes várostól, kellemes erdő- és szőlőhalmok- 
tól keritett völgyben, 7-8 órányira a károly fehérvári pályaudvartól. 

ő nemi részek időnkénti megbetegedése, lábbeli vizkór, 
rövidülése s más mechanikus sérelmek esetében. 

álhatni, s kivánságra 25-650 palaczkot tartó ládákban szétküldhető. A szál- 
Rideli J. kereskedőház Medgyesen vállalja el, mely bővebb felvilágositást is ád. 
Z bál, társalgás, hirlapok általi szorakozásról gondoskodva van.- Kirán. sok a közel erdőbe, s kies környékbe. — Az étterem kitünő s a betegek kiván- éágait tekinte! 

mint: fsgylalt, limonade sat. iránt kellöleg gondoskodva van. 

Báznán naponta levéltölvétel és levélkiadás, Medgyesen távirda-állomás. 
Naponta kétszer gyorskocsi közlekedik Medgyesről Báznára és vissza. Szemé- 

lyenként 30 krért. 
Omnibus Bázna és a fürdő-intézet közt naponta reggeli 8-tól este 6 óráig, 

személyenként 5 kr. 
A fürdő-intézetben szállás iránti előjegyzést, valámint minden más felvilágosi- 

tást legnagyobb készséggel teljesit alólirt. z . 
Bázna, május 1-jén, 1868. BINDER JÓZSEF, 

szálloda- és türdő-bérlő. 
ron zE — - 

A résztvevők minden huzás után a kinuzott számok jegyzeket ingyen kapják. 

(152) Különösen ajánlatos (1-3) 

RÉSZVÉNY-JEGYEK 
20 darab a 35 frt ezüst értékü 

Badeni vasut-elsőbbségi sorsjegyekre 
évenkint 4 huzás = 

Sorszám 415, 1426, 2408, 2439, 2967, 2967, 2061, 2067, 2967, 2967. 
2967, 2967, 3792, 3793, 4898, 4966, 4966, 6590, 6995, 7572, 

ezenkivül: 16/ , 

40 drb majlandi 10 lirás községi-lotto-kölcsönjegy 4 huzással 
Sorszán 211, 528, 667, 871, 871, 880, 880, 1231, 1232, 1234, 

1234, 1235, 1556, 1556, 1560, 1573, 1672, 1724, 1725, 1725, 
1726, 1734, 1740, 1782, 1782, 1796, 1796, 3063, 3070, 4139, 
'4Aiá2, 4160, 4160, 4163, 4163, 5038, 5159, 5159, 6811, 5886, 

Az összes sorsjegyek 4 frt 50 krért 25 havi részletfizetéssel 
és G0 kr. bélyegilleték egyszer mindenkorra. 

Az első részlet lefizetésével azonnal kezdetét veszi a teljes nyeremény 
rész, és a nyervény 20 résztvevő között egyenlően felosztatik. 
A 25 részlet lefizetése után minden résztvevő egy badeni 35 ezüst 

forintos és két Milánói eredeti sorsjegyet kap. , 
Egyesek gondnélkül léphetnek a többi résztvevők közé. 

budai irodája a lánczhid mellett. 
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HMáarvázgy Gyula. 

és büzenytartalmú sósfür- 

Gyógyerejünek bizonyultak be ezen fürdők : görvély, minden alaku csúz, kösz- vény, arozrózsa, bújakóros bőrkiütések, a nyirk-tályogrendszer beszüremkezése, a 
inos vagy feszült részek meg- 

z emányvizet épen mint a Haller- és Kreutznacherféle ásványvizet, belülről 

etbe veszi. Jó friss ivóviz, valamint a forró napokban üditő szerek, 

Nyomatott az ev, ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasntcza 74. sz.) 

o, , , T 
T Legujabb találmány! Nem kell már arcfesték ! 

A magas m. k. kormánytól kiz. szabadalmazott 
egyedül valódi testbőrszépitő-szer 

umlemerinm. 
Általa természetes íris és ép testszin, sőt 

ha az rég elveszett, előállitatik; egyuttal 
azon kitünö tulajdonsággal van felruházva, 
hogy a testbőr minden tisztátalanságait, 
valamint sárgás és halvány arcszint, sőt a 
redőket s ráncokat is legrövidebb idő alatt 
eltávolitja, a kor vagy kora bú pusztitásai, 
elhanyagolt ápolás vagy arcfestékek hasz- 
nálata által sápadt és tekintetlenné vált 

testbőrnek csakhamar természetes teljessé- 
get, tisztaságot, kellemes lágyságot, bársony 
i ágot, ruganyosságot s ifjúi frissessé- dvesités utá 

ölcsö i i i á öz öri edvesités után, a get kölcsönöz, végre az igy hibátlan tisztára vált arcon, többszöri megl s 

leggyengédebb természetés piros szint, milyennel csak a virágzó iljuság dicsekedhetik, 
enyhe leheletként idézi elő- 

Hatása biztos és meglepő, ellenben használási módja rendkivül egyszerü; csak kiki ezen 
sajátságos egybevetés által létrejött mütermény valóban fényes hatásáról meggyőzödnék akkor 

joggal azon kilátás nyilik, hogy e jeles szer, melyhez nincs hasonló, minden müvelt népnél csak- 
hhamar nélkülőzhetlenné válik. ÁRA: tk 

Egy próba-palack, használati utasitással 
Egy eredettpalack használati utasitással 1 frt 70 kr. 

Tek. Bayer Gyula úrnak, a gyógyszerészet magisterének Bécsben. 
Ezennel tanúsittatik, hogy a Bayer Gyula úrtól, a gyógyszerészet magisterétől Bécsben, 

feltalált szabadalm. „Pulcherins nevü Cosmeticum, ehelytt vegytani elemzés alá vétetett, és Evn 
semminemü ásványi alkatrész, egyátalán semmi az egészségnek netalán ártalmas anyagok találtattal 

Kelt Bécsben, 1867-iki november 28-dikán. , 

A cs. Kk. kór-vegytani intézet részéről. 
Cs. kir. törvényszéki-vegyész, 

Dr. Joh. Flór. Heller s. k. 
Kapható : Kolozsvártt a ,Szent-háromsághoz czimzett gyógyszertárba BINDER K. 

gyógyszerésznél balső-monostorutczában a városi Redoute során. 

....- 

(153) (1-383) 

Tudósitás. 
Alólirt báznai fürdői 20 o. 

ért. forintes részvényeket vá- 
sárol, kihez ily részvények tulajdo- 
nosai levél által fordulni sziveskedjenek. 

Bázna, május 1-jén, 1868. 

BINDER JÓZSEF, 
szálloda- és fürdő-bérlő. 

(151) 3 
Finum asszu, bakator, risling, 
valódi egri-piros,- az erdélyi 
pincze-egylet,- s más kitünő 

jó hazai 

onom, 
bntelia számra, 

továbbá: friss hazai és külföldi 

ásványos gyógyvizek 
kaphatók Kolozsvártt 

sSsonmmlyai László : 
fűszer- és csemete áru kereskedésében. 

z 

(154) (1-3) 

Tusdósitás. 
Álólirtnál f. év május 15-től 

kezdve egy műkertészi állomás 
több évre betöltendő. 

Ez iránti megkeresések intézendők 

BINDER JÓZSEF, 
szálloda- és fürdő-bérlőhez. 

Medgyes, május 1-jén, 1868. 

; ( 
A karisbadi 

természetes ásványosviz szétküldése. 
A karlsbadi ásványosviz nem rit- 

kán csudálatra méltó arányban növekvő 
gyógyereje anynyira ismeretes, hogy 
nem szükség azt földicsérni. Ez több év 
század tapasztalataiból felmutatott tény. 
Hogy mily nemü betegségekben kell 
használni, vagy orvosi kitétellel ,mire 
van hivatva Karlsbadő egy dr. Mannl 
által szerkesztett önálló iratban velősen 
felmutattatott. Ezen irat mindenkinek in- 
gyen és bérmentve szétküldetik kivánat- 
ra. Karlsbad minden forrásai szétküld- 
hetők, mindazáltal inkább a malomkút, 
a kastélykút és a buzgó forrás [küldetik 
szét legerősebben egész és fél üvegek- 
ben. Megrendelések ásványos-vizre, buz- 
gó sora (Sprudelsalz), buzgó szappanra 
(Sprudelseife) pontosan telyesíttetnek 
minden nagyobb városban a bizományok 
által, és egyenesen Heinrich Mattoni viz- 
szétküldetési igazgatósága által Karls- 
badban, (Csehország) és Bécsben Maxi- 
miliánutcza 5. 
EEKESEEEHEEEEEEES 


